

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

<b>ELŐFIZETÉSI ÁRAK:</b>		<b>Főszerkesztő:</b> <b>Dr. VARGA LAJOS.</b>	<b>Egyes szám ára 4 fillér.</b>
Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.		<b>Felolvasó szerkesztő:</b> <b>SZATHMÁRY ZOLTÁN.</b>	<b>SZERKESZTŐSÉGI ÉS KIADÓHIVATAL:</b>
Vidéken: „ 9.— „ „ 4.50 „			Arany János-u. 2. sz. Telefon 42.

## Debrecen város kövezési munkaterve.

(Sz.) Most készül Debrecen város mérnöki hivatalában a kövezési munkatervet arra nézvést, hogy Debrecen város, mely közterei, utcái láttatnak el ezen évben a kívánalmaknak megfelelő gyalogjárdákkal, országut kövezéssel. A program nem sokára készen lesz s rövid idő múlva nagy lesz azon debreceni lakosok zugolódása, akiknek utcáján nem javítják a járdát, hanem s nem építenek járdát, kövezetet, ha nincs.

Persze, hogy megint a mérnöki hivatal fogják támadni és a városi tanácsot, melyeknek tagjai pedig tekintetben nem hibázthatók, lévén Debrecenben általános elv, hogy a járdák és országut kövezések költségei egyedül és kizárólagosan a kövezetvám jövedelméből, ezen idő szerint évi 110.000 koronából fedezendők.

Ez évre pedig úgy áll a helyzet, hogy az idej kövezetvám jöve-

delmet, ama szerencsétlenül kis összeget, számszerint 110 ezer koronát még a múlt évi utépítések résztörlesztései is terhelik. Az idej kövezetvám jövedelemből kell törleszteni a monostorpályi ut és a Kossuth-utcai makadam-ut hátralékos költségeit. Szóval az idén ez a 110 ezer korona, már csak nem is 110 ezer korona. Így azután a legjobb esetben 4—5 kisebb utca kap kövezetet, helylyel-közzel javítatnak a járdák. Eddig van!

Debrecennek pedig szégyenkeznie kell az idegenek előtt egyes utcák járdamizériái miatt, akkor mikor 17 milliós kölcsönöket szavazunk meg városunk modern haladásának céljaira.

A Batthyány-utca toldott-foldott járdája, a Szent-Anna utca téglakövezetének járhatatlansága — nem is szólva a kisebb utcák kátyúiról, — még a hidegvérű angolt is ki hozza a béketűrésből, annyival inkább ad okot a zugolódásra ama debreceni lakosok közt, akik mindennap ezen az utcákon kénytelenek végigcsolnakázni télviz idején.

Világos tehát, hogy szakítani kell végre azzal az elvvel, hogy leg-szükségesebb intézményeinket csak ama alapokból fedezzük, amely alapok kimondott célokra fordítandók. Így a városnak a legközelebbi évekre vonatkozó kövezési munkatervét immáron nem szabad kizárólag a kövezetvám terhére bázisolni, hanem tessék a városi közgyűlésnek alkamat keresni és találni arra, hogy a város valamely más jövedelmi forrásának, akár a nagy kölcsön bizonyos kisebb részének felhasználásával is, mint ezt Nagyváradon, Aradon stb. már régen megtették, módot tudjanak nyújtani a mérnöki hivatalnak olyan kövezési munkaterv készítésére, amely városunk minden rendű lakosai jogos óhajtásának megfelelő.

## Egyház és iskola.

**A zsinat hetedik ülészaka.** A magyar reformátusok egyetemes zsinatának elnöksége nevében Sass Béla jegyző közhírré adja, hogy az 1904 ben megnyílt második

### A nemezis.

A „Debrecen” számára írta: *Suchán Elemér.*

Migay Kálmán egy időben nagyon hevesen udvarolt Roll Margitnak.

A leány remek barna szépség volt, csillogó mély tűzű szemekkel, szabályos kreolbarna arccal, szénfekete hullámzó göndör hajjal.

Valódi keleti szépség, olyan, milyenekről az Ezeregyéjszaka meséi regélnek, vagy a milyen Szulejka a szép odaliszk lehetett.

Migay csinos fiú volt — annyira, hogy kollégái válaszféltékeny öltözködése és finom modora miatt tréfásan „báró ur”-nak is nevezték...

A leány viszonzta az ifju szerelmét. Mindig s mindenütt együtt látták őket, s mindenki meg volt győződve, hogy a két szerelmes egy boldog pár lesz.

Dacára a vallás- és társadalmi különbségnek, mi az ifjak közt fennállt, a leány szülei sem elleneztek már a dolgot s Migay így mindennapos lett a háznál.

Igy tartott ez soká.

Egyszer azonban ritkábbak lettek a látogatások, míg végre egészen megszakadtak.

Rövid idő alatt meghalt Margit édes apja s így ő nővéreivel — kik szintén igen szépek voltak — árván maradtak.

Margit egyszerre gyászolta az apját s szerelmét. Vigasztalhatlan s szomorú volt. Sorvadt szemlátomást. Végre megtudta az okot, mi szerelmét tőle elszakasztá.

Migay megismerkedett volt egy másik, talán szebb leánnyal, — egy másik Margittal.

Feledni nem volt nehéz...

Margit fájdalomában kétségbeesett!

Sok álmatlan éjjel töltött el ágyában zokogva...

Egyszer ajka átokra nyílt keservében.

Megátkozta hűtlen szerelmét!

Megátkozta, hogy ne legyen boldog soha s az családja meg, a kiért őt megcsalta!

Százszorosán érezte át azt a mardosó kint, a mit neki szerzett s mi lelkét megmérgezte!

Egész beteggé tette őt a lelki gyötorem.

Rokonai elvitték más vidékre gyógyulni, — feledni. Elvitték, hogy lelke felfrissüljön, felviduljon...

Migay ezalatt epedő vágyódással udvarolt új szerelmesének.

A jégben ismerkedett volt meg vele.

Mire olvadni kezdett a jég, már jegyese lett imádottjának.

Villámként sujtotta e hír a megcsalt,

otthagyt Margitot, De nem zokogott, nem jajdult fel már...

A szenvedés megedzette szívet. Bosszu!

Ez kellett most neki. Bosszu! Boldogsága

arán is! Megesküdt, hogy az első férfié, —

ki kéri, azé lesz! — A legelső, ki közeledik;

ha szereti, ha nem!

S azé lett!...

Alig múlt el a tavasz, már asszony lett.

Elbódította egy családos férfi szívet, —

ki otthagya érte mindenét — s azé lett.

Migayval ismét már férje karján találkozott. Szemei felragyogtak s egy megvető,

lesújtó tekintettel merre végig a hűtlen, ki

elsápadt arccal, remegve állott meg előtte zavarában...

Az idő mult...

Migay boldog volt s előléptetését remélve szorgalmasan készült vizsgáira, míg

bájos menyasszonya rokonainál nyaralt.

Margit — az első, — férje mellett — kit

nem szeretett — nap-nap után sorvadt, pusztult. A városban suttogták, hogy még mindig Migayt szereti.

Azalatt pedig Migay szép menyasszonya igen jól mulatott a vidéki nagynéninél.

Fiatalkor embereinek serege vette körül s

az ifju leány szívet a jelen öröme egészen betölté, elfoglala. Jegyese nem sokat gon-

**ROSE DEZSŐ** ékszerkereskedése  
DEBRECZEN, Piacz-utca, Hungária-kávéház mellett.  
Specialista modern ujdonságokban.

református zsinat hetedik ülészaka e hó 12-én, kedden reggel veszi kezdetét Budapesten, az ügyvédi kamara nagytermében.

**Az ispotályi iskola épül.** — A város tudvalevőleg százhuszezer korona költségen emeletes iskolát épített az ispotályi telepen. Az építési munkálatokat Tóth István építőmester, az építkezés vállalkozója a napokban már megkezdte. Az iskola ősszel nyílik meg.

## Munkásbajok orvoslása.

**A sajtó és a magánbecsület.**

**A képviselőház ülése.**

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 28.

Justh Gyula elnök pontban tíz órakor nyitja meg az ülést. A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök elparentálja Krasznay Ferencet.

Zakariás János és Moskovitz Iván a kérvényi bizottság nevében tesznek jelentést.

Kállay Lipót az igazoló bizottság előadója jelenti, hogy a bizottság Günther Antal iglói mandátumát rendben találta.

### A kérvények.

Az Omgének a munkásbajok orvoslásáról szóló kérvényénél felszólal

Nagy Emil: A sajtóban napról-napra megtámadják az egyéni becsületet. Nem barátja annak, hogy sajtóügyeket az esküdt-bírók előtt tárgyaljanak, mert itt nincsenek replemálák s baj, hogy az utolsó szó a vádlotté.

Farkasházy Zsigmond: Már hogy volna ez baj? Így van ez az egész civilizált világban.

Nagy Emil: Én nem irigylem a képviselő ur koponyáját, de én a magam koponyája, a magam felfogása szerint gondolkodom. Beszél a szociálistákról. A szociálisták csak a gazdaságilag erős államokban verhet gyökeret. Szociális bajainkat nem gyűlölettel, hanem szeretettel s a felsőbb osztályok szociális engedékenységgel kell megoldani.

Zakariás János: Ehhez pedig nem kell zsendár!

Nagy Emil: Erre az üres közbeszólásra

dolhatott, mert ujabban képzelete mindig egy fess katoná-uniformis körül csapongott...

A főhadnagy ur pedig kitűnően tudott attakirozni...

Az attak sikerült, a csatát megnyerte a katoná s a verést, — a szívét — mit megnyert a főhadnagy ur, hajlandó volt leoldani kardját is.

Egy napon kis csomag érkezett a Migay Kálmán részére a jegyeseitől... Mohó sietéssel bontotta ki a küldeményt.

Egy kis arany karikagyűrű volt benne, s egy parányi sor csupán: „Másé lesznek, nem magáé!”

Migay elszédült, majdnem eszméletét veszíté. Szederjes lett az ajka, lerogyott íróasztala mellé és sírt...

Másnap a különben gögös Migay szokatlan udvariassággal köszöntgetett ismerőseinek...

Este hazament, kihuzta íróasztala oldalfiókját, melyben levélkék, areképek, összeszáradt virágok törmelékei s egy — revolver feküdt... s aztán leült s megírta egész nyugodtan áthelyeztetése iránti kérvényét a minisztériumhoz...

azt mondja, hogy addig, amíg így lesz a dolog, igenis kell zsendár! Kéri, hogy az Omgé kérvényét pártolólá adják ki a kormánynak.

Zakariás János személyes megtámadtatás címén visszautasítja Nagy Emilnek azt a megjegyzését, hogy az ő közbeszólása üres. Ez felér pedig azzal a kirohanással, mely Nagy Emil értékes koponyájából született.

Bozók Árpád: Az Omgé kérvényét egyszerűen tudomásul kell venni, mert ne feledjük el, hogy minden bajunknak kuforrása az Ausztriától való függés és nem a kérvényben felsoroltak. A szerencsétlen földmunkás az év legnagyobb részét munkátalanul tölti el. Bizony más volna a helyzet, ha erős mezőgazdasági iparunk volna. (Zajos helyeslés.)

Holló Lajos: Tiszteli, becsüli a magyar gazdatársadalmat és nem tételezi fel róla, hogy saját érdekeinek védelmében alkotmányos elveket akarna sérteni. Ha a gazdák szabadon szervezkedhetnek, miért ne szervezkedhetnek a munkások Csak a szabadsággal való visszaélést kell letiporni. A kivándorlás ellen küzdeni kell, de okkal-móddal. A mi a sajtót illeti, nem osztja a kérvény intencióit, mely a sajtóügyeket kivonni óhajtja az esküdtbírók hatásköréből. Gondoljunk csak arra, hogy jöhetnek még idők, amikor azt a fegyvert ellenünk használják fel. A sajtóban tényleg vannak visszaélések, de ezeket más eszközökkel kell kiirtani. Zakariás János indítványát fogadja el. (Zajos éljenzés és taps.)

Farkasházy Zsigmond: Bozók tévesen értelmezte az ő tegnapi beszédét. Ezt megmagyarázza.

Dessewffy Emil gróf: A tárgyalás alatt levő kérvény alkalmas a munkáskérdések megoldására. A vita túllépte a keretet, de mégis jó volt arra, hogy felhívta a kormány figyelmét a munkásbajokra. Részletesen foglalkozik a kérvénnyel s végül tiltakozik az ellen, mintha a magyar gazdavidág reakciós volna. Ajánlja Mérey indítványának elfogadását.

Samassa János: Indítványt nyújt be, hogy a kérvény pártolólá adassék ki a kormánynak, amely tegyen intézkedést a velünk szövetséges nagy hatalmaknál, hogy a szociálisták és a sajtóvisszaélések ellen közös akciót indítsanak. (Zajos derülttség.)

Bernáth István: Mezői békésen szervezi ugyan a munkásságot, de azért mégis hiva a kollektivismusnak és érthetetlen vágyakat kelt a nép szívében. Nem igaz, hogy magyarság természete a kivándorlás magyarázata. A reakció jogosultsága mellett emel szót. — Az akciót mindig nyomon követte a reakció. A gazdasági egyesületeknek azt a törekvését, hogy az eladósodás örvényéből ki akarja ragadni a középosztályt, becsületes és hazafias iránynak mondja. Kéri, hogy a kérvényt pártolólá adják ki a kormánynak. Az elnök öt percre felfüggeszti az ülést.

### Szünet után.

Emödy József: Nem készült beszédre, tehát rapszódikusan és ötletesen fog beszélni. A béke érdekében hozzájárul Zakariás indítványához. (Helyeslés.)

Kovács Ernő: A gazdaközönség most először kopogtat a Haz ajtajára, be kell tehát bocsájtani. Azt fejtegeti, hogy az ipari és mezőgazdasági munkások érdekei ellentétesek.

## Városháza és vármegye.

**A választók névjegyzékének kiigazítása.** A debreczeni országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének kiigazítása céljából a város központi választmányá e hó 6-án, szerdán délután 4 órakor ülést tart. A városháza nagytermében tartandó ülésen Kovács József polgármester elnököl.

**Az erdőtiszték s erdőőrök illetményei.** Török Gábor erdőmester két beadványban kéri a tanácsot, hogy gondoskodjék tüzetes megállapítással az erdőtiszték tüzifilletményéről s állattartási jogáról. Az erdőmester pozitív ajánlatot is tett a felleltményre nézve, ajánlván, hogy a tiszték 10—10, az őrök 3—3 öl tüzifát kapjanak. — A tanács tegnap tárgyalta a beadványokat s véleményezés végett kiadta mindkettőt a gazdasági bizottságnak.

**A rendkívüli közgyűlés előkészítése.** A rendkívüli közgyűlés néhány tárgyának előkészítése céljából a város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután negyedfél órakor, Vecsey Imre elnöke mellett ülést tart.

**Tanácsülés.** A városi tanács tegnap Körner Adolf elnöke alatt ülést tartott, melyen számos folyóügyet intézett el, ezek során lebonyolította többek közt a rég vajudó Jablonczay- és Berger-féle bérleti ügyeket is.

**A kivándorlások regisztrálása.** A debreceni lapok mindmostanáig állandó, napi jegyzéket adtak azokról, kik Hajdumegye területéről ki-kivándorolnak. A megye alispánjának kérésére ez a rovat most megszűnik. Az alispán álláspontja szerint a kivándorlásoknak ez a regisztrálás szinte csábítja a népet, hogy más hazát keressen. Mivel ez a felfogás a miénk is, a kivándorlásokról vezetett kimutatást a mai naptól kezdve nem folytatjuk.

**Szilágyvármegye szabályrendeletel.** Szilágyvármegye törvényhatóságától vaskos kötet érkezett tegnap a polgármesteri hivatalhoz. A kötetben megtalálhatók Szilágyvármegyének összes érvényben levő szabályrendeletei s közérdekű határozatai. Önkéntelenül kérdezzük: hol marad Debrecen? Mikor kapjuk meg összegyűjtött szabályrendeleteit annak a városnak, amely évtizedeken át a legjobb statutumokat hozta? Ideje volna, hogy a város nyilvános pályázatot hirdessen Debrecen monografiájának megírására s az érvényben levő szabályrendeletek és határozatok összegyűjtésére.

**A szegényügyi-bizottság ülése.** A város szegényügyi-bizottsága ma délelőtt 11 órakor, Oláh Károly tanácsnok elnöke mellett rendes havi ülést tart, melyen a gondnoki jelentéseket s a fölmerült tolyó ügyeket tárgyalja.

## A kiegyezés.

— Express tudósítás. —

Bécs, február 28.

(Fővárosi tudósítónktól.) A magyar miniszterek és államtitkárok még tegnap este tanácsot tartottak, melyben gróf Zichy Aladár, ő felsége személye körüli miniszter is részt vett.

A tanácskozás késő éjjelig tartott és eredményéről az este semmit sem lehetett megtudni. Reggel mégis annyit lehetett tudni, hogy a tanácskozás során közölték az a latere miniszterrel a budapesti minisztertanács eredményeit és viszont tőle tudták meg, hogy báró Beck osztrák miniszterelnök elsősorban Wekerle miniszterelnökkel óhajtaná tárgyalni és csak azután tárgyalnának a tárcaminiszterek és utóbb esetleg a koronatanács a király elnöke alatt.

A magyar kabinet tagjainak ez ellen a

Szép és jó tartós cipőket csak

# ELFENBEIN és KLEIN

cipő üzletében szerezhető be, hol saját műhelyünkben készül férfi-, női és fiú cipők szolid, szabott ár mellett. Megrendelések pontosan eszközöltetnek. Piac-utca 28. sz. Főtözsde mellett.

szorrend ellen nem volt kifogásuk. Ettől a lényegtelen külsőségtől eltekintve, a kabinet tagjai, hír szerint, abban is megegyeztek, hogy arra az esetre, ha az osztrákok elállanak a hosszú lejárati kiegyezés követelésétől és elfogadják a szerződéses formát, viszont belemennek magyar részről abba, hogy a kiegyezés egész anyaga vétessék revízió alá és egyszersmind dülőre vitessenek mindazok a közös kérdések, melyek a gazdasági kiegyezéssel közelebb vagy távolabb összefügnek.

Az osztrák minisztertanácsból, mely még tartott, mikor a magyar miniszterek Bécsbe érkeztek, csak annyi szivárgott ki, hogy a kabinet nem szándékozik semmiféle részlet- vagy formakérdés megvitatásba belemenni, míg a lejárati időtartam kérdése el nem dönt és hogy ebben a kérdésben, ha a magyar kormány nem fogadja el az osztrák álláspontot, a korona döntését fogják provokálni, mielőtt további tárgyalásokba bocsátkoznának.

A helyzet tehát az, hogy mihamarabb koronatanács várható s csak ennek határozata, illetőleg a korona döntése fogja megadni a tárgyalások további jellegét.

Bécs, február 28.

(Saját tudósítónktól.) Wekerle Sándor miniszterelnök ma reggel a Budapestről érkezett jelentések meghallgatása után az itt időző minisztertanácsai látogatását fogadta. A miniszterelnök lakosztályában megjelentek reggel 9 órakor Kossuth, Darányi és Zichy miniszterek, továbbá Popovics, Szerényi, Mezössy államtitkárok és Ottlik miniszteri tanácsos. Tanácskozásuk délelőtt féltizenegyre tartott. Tizenegy órakor Wekerle főkereste báró Beck osztrák miniszterelnököt, akivel a kiegyezés érdemleges tárgyalását megkezdte.

Bécs, február 28.

(Saját tudósítónktól.) A magyar miniszterek és államtitkárok ma délelőtt egymás-között tárgyaltak. Tizenegy órakor Wekerle magyar miniszterelnök Beck osztrák miniszterelnökhöz ment, ezzel azonban a hivatalos kiegyezési tárgyalások még nem kezdődtek meg, mert előbb a modus procedendit kell megállapítani. Most még erről tanácskoztak.

## A sámsoni vasut s a katonaság.

Óvintézkedések a közönség érdekében.

Tanácskozás a városházán.

— március 1.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni katonai állomásparancsnokság átiratot intézett a városi tanácshoz, a hajdusámsoni vasut pontos nyomási vonalának és a harcserű lögyakorlatokhoz való viszonyának megállapítása iránt. Az állomásparancsnokság, a folyton megismétlődő zavaroknak elejét veendő, kéri a közönség érdekében szükséges óvintézkedések megtételét, melyek a harcserű lögyakorlatok esetén feltétlenül szükségesek a közönség biztonságának megóvására.

A tanács most vette tárgyalás alá e megkeresést s tekintettel az ügy fontos és sürgős voltára, nyomban megadta a kért választ. Elhatározta a tanács, hogy a teendőket megbeszélése végett közös tanácskozásra hívja össze a helyi érdekű vasut, az állomásparancsnokság képviselőit s e kiküldöttekkel együtt a tanács tagjaival megvitatja a kér-

déseket. A maga kebeléből kiküldte a tanács Kovács József polgármestert, dr. Magos György t. főügyészt, Végh Gyula főkapitányt és Aczél Géza főmérnököt. Együttal felkérte az állomásparancsnokságot s a helyivasut igazgatóságát, hogy a városháza nagytermében e hó 4-én, hétfőn délelőtt 9 órakor tartandó értekezlen képviseltesék magukat.

A tanács végül megkereste a helyivasut részvénytársaság igazgatóságát, hogy a sámsoni vasut műszaki viszonyainak pontos leírását haladéktalanul készítse el, hogy ez adatokat a hétfői tanácskozáson már alapul felhasználhassák.

Az állomásparancsnokságot a tanácskozáson Zedtwitz Alfréd gróf állomásparancsnok fogja képviselni.

## Mit tárgyal a holnapi közgyűlés?

március 1.

Weszprémy Zoltán főispán tegnap bocsátotta ki a holnap tartandó rendkívüli közgyűlés meghívóit, melyeket a törvényhatóság bizottság tagjai ma kapnak kézhez.

Konstatáljuk a közgyűlés tárgysorozatából, hogy a rendkívüli közgyűlés tartásának alapos indoka alig van. — A szervezeti szabályzat, melynek kedvéért ezt a tulajdonképpen februári rendkívüli közgyűlést kitűzték, nem szerepel a tárgysorozaton.

A fölvetett ügyek között csupán a Bészler-ház elidegenítése s a görög katolikus templom elhelyezésének kérdése nevezhetők sürgőseknek, ezek sem olyanok azonban, hogy indokolnák a rendkívüli közgyűlés összehívásának szükségét.

A tárgysorozatnak egyébként összesen nyolc pontja van s így a közgyűlés semmi esetre sem lesz többnapos. Itt adjuk különben szövegszerűen a közgyűlés meghívóját:

Meghívás a f. 1907-dik évi március 2-dik napján szombaton délután 3 órakor a városháza közgyűlési termében tartandó bizottsági rendkívüli közgyűlésre. Tárgyak: 1. Belügyminiszteri leirat a Bészler-féle ház és a Riekl-fél telek megvétele tárgyában. 2. Belügyminiszteri leirat a siketnéma-intézet céljaira telekadományozás tárgyában hozott közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában. 3. Az anyakönyvi kivonatok és családi értesítők kiállításáért szedhető díjak bevételezése-, kezelése- és elszámolásáról szóló szabályrendelet. 4. A m. kir. közigazgatási bíróságnak az 1905. év december hó 18-án, a Hatvan-utcai III. választó-kerületben tartott bizottsági tag választást megsemmisítő ítélete és ennek folytán szükségessé vált intézkedések megtétele. 5. Az állandó bíráló választmány jelentése az 1907. évre érvényes legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzékében — a közigazgatási bíróság ítélete folytán — történt változásról. 6. A görög katolikus templomnak az Atilla-téren elhelyezése iránt, tanácsi javaslat. 7. Tanácsi előterjesztés a Baik-Szilágyi-féle telekből 10 holdnak elidegenítése tárgyában. 8. Nyugdíjazások. Debrecen, 1907 évi február hó 27-én. Weszprémy Zoltán, főispán.

## Színház.

Műsor.

Péntek. „Tökéletes feleség”, szimü. (A bérlet.)  
Szombat. „Delila”, dráma. (B. bérlet.)

\* A vig özvegy került színre tegnap, Zilahynéval a címszerepben. Zilahyné ezen alakításáról fővárosi vendégszereplésekor a Pester Lloyd, Magyar Hírlap és Magyarország azt írták, hogy művészi és, hogy Zilahyné a legjobb magyar Vig öz-

vegy. — Hát ehhez a kritikához nekünk semmi hozzátenni valónk nincs. Most is kitűnő partnere volt Ternyey Lajos, ez a sok oldalú színész, aki annyi különböző válfaju darabban majdnem minden előadásban részt vesz s aki szintén nagyon jó Daniló. — A többi szereplők közül Szakács, Sarkadi, Désy különösen jól mulatatták a közönséget.

\* Vasárnap délutáni előadás. Vasárnap délután mérsékelt helyárral 3 órai kezdettel színre kerül Szigeti József klasszikus vígjátéka. A „Falusiak”, melynek eddig minden előadása zsúfolt házat vonzott. Az előadásban résztvesznek Szabó Irma, Arday Ida, Zilahy, Ternyey, Békés stb.

\* A Lohengrin előadása, mely vasárnap este lesz, előre láthatólag a legfényesebb színházi estélye lesz a debreceni színház idei szezonjának. Eddig csupán Zilahy vállalkozott a hatalmas mű előadására, amely már Aradon is fényes sikert aratott. A kibővített hatalmas zenekar, a városi dalárda és a színtársulat összes énekeseinek együttes működése impozáns lesz. A dalmű főszereplői mint már jeleztük, Zilahyné, Radó Anna, Árkosy, Szalay, Bay, Kiss József.

\* A városi dalárda a színpadon. Naponta folynak a próbák a vasárnap színe kerülő „Lohengrin” operából, melyben a városi dalárda is közreműködik. Az összes próbakon résztvesznek a dalárda tagjai. Zilahy igazgató Wagner hatalmas alkotását korhű jelmezekben mutatja be a közönségnek. — Az előadás iránt páratlan érdeklődés mutatkozik a közönség körében.

\* Értesítés és kérelem a közönséghez. Zilahy igazgató ez uton értesíti a m. t. közönséget, hogy jegyek a „Lohengrin” előadásához már válthatók a színházi pénztárnál. Együttal azon kérelemmel fordul a m. t. közönség elé, hogy a dalmű nyitányának megkezdése előtt, vagyis 7 és fél óra előtt pár perccel kegyeskedjenek helyeiket a nézőtérre elfoglalni, miután a késedelmezésekkel járó zaj zavarólag hatna a zeneszerető közönségre.

## A nagyerdei körut ügye.

Makadám burkolatú lesz.

Jelentés a munka kiviteléről.

— március 1.

(Saját tudósítónktól.) Aczél Géza főmérnök tegnap jelentést tett a városi tanácshoz, hogy a nagyerdei körut terveiről. Ezzel kapcsolatban bejelentette, hogy a belügyminiszter a nagykörut létesítésére vonatkozó közgyűlési határozatot jóváhagyta, azzal, hogy a körutnak ez év végéig el kell készülnie.

A főmérnök bejelentése alapján Oláh Károly előadó tanácsnok indítványozta, hogy a körut elkészítésére nézve haladéktalanul írják ki az árlejtési hirdetményt. A tanács azonban nem helyezkedett erre az álláspontra, azzal érvelvén, hogy a körut létesítése ugyanis csak a vízvezetékekkel kapcsolatban oldható meg, az pedig csak az ősszel lesz kész. A főmérnök azt is javasolta, hogy a fák kivágatását már most kezdjék meg, mert tavasszal olesőbb a munkaerő. Mégis, miért nem, ez az előterjesztés sem lön elfogadva. Nem legalább úgy, amint a főmérnök ajánlotta. Egyál-

talán azt a hangulatot vettük ki a lefolyt tanácskozásokról, hogy a tanács mindenáron késleltetni akarja a körut letesítését. Ez pedig mindenképen hű fáradtság, hasztalan munka, annál is inkább, mert a közgyűlési határozat értelmében az utnak ez év végéig készen kell lennie.

Egy helyes határozatot mégis hozott ez ügyben a tanács. Elhatározta nevezetesen, hogy a körutat, mely elvégre is luxus-ut lesz, az eredetileg tervezett ciklops-burkolat helyett a sokkal csinosabb makadammal burkoltatja. Ezt az örvedetes változtatást az okozta, hogy a körut elkészülte idején a vízvezeték kérdése is elintézésre nyert már.

A tanács végül utasította a mérnöki hivatalt, hogy a körut utvonalaát jelölje ki, a munka kivitelére s a fák kivágására nézve pedig sürgősen tegyen jelentést. — Mint értesülünk, a főmérnök már a jövő hét során eleget tesz e megbízásnak.

## Irodalom.

(Szávay Zoltán versei. Szávay Zoltán, ez a szép reményekre jogosító fejlődő fiatal poéta egy kötet verset ad ki. A fiatal költő most adta ki előfizetési felhívását, mely így hangzik:

Egy esom versemet összegyűjtöttem s március közepén kötetben kiadom. Címe is: „Március”. Akik meg tudják boocsajtani az ilyes első virágzások és rügybontások hiányosságait, kérem, sorakozzanak, fizes-enek elő és olvassák is el a könyvet. Hálás lesznek érte nagyon. A kötet ára 2 korona, kapható lesz nálam, ki gyűjtőivel is szívesen szolgálok. Debrecen, 1907 március 1. Szávay Zoltán.

## Bankóhamisító debreceni fiatalember.

Tizezresek hamis pénzben.

— március 1.

(Saját tudósítónktól.) Sokan ismerték Debrecenben Hosszu István járásbírói tisztségviselőt. Előkelő származású, intelligens fiatalember volt, ki szép jövőnek nézett elébe.

Szertelen költségei vágya azonban bevágta karrierjének útját. Hosszu István mintegy másfél évvel ezelőtt váltót hamisított és sikasztott. A debreceni törvényszék annak idején e büncselekményért hat hónapi fogházra ítélte.

Büntetésének kitöltése után el távozott Debrecenből. Előbb Pécsre, majd Siklóra ment. Mindkét helyen szörnyű pénzzavarban szenvedett, amit csak növelt az a körülmény, hogy időközben meg háza odott, feleségül vévén egy szegény leányt.

A nagy nyomorúság azután rávitte Hosszút, hogy valami foglalkozás után nézzen. Beállt egy pécsi fényképész mellé, hol a fényképészet technikáját mihamar elsajátította.

A megélhetés nehézségei azonban itt is a b n útjára vitték. Rajzoló és másolási tudását bünös

célokra használta fel. Pénzt hamisított, még pedig horribilis mennyiségben.

Az elmúlt napokban ugyanis a siklósi csendőrség kezébe egy hamis husz koronás került. Természetesen azonnal erélyes nyomozást indítottak és csakhamar megtalálták a hamis pénzek készítőjét és forgalomba hozóját Hosszu István fényképész személyében.

A hamisított papír-pénzek a felismerhetetlenségig hüek voltak, csupán alapszínük volt valamivel sötétebb.

Hosszunak egyenesen erre a célra átalakított fényképező gépe volt, amelynek segítségével a hamisítványokat sokszorosította. A hamisított bankók közül eddig csupán 4—5 darabot hozott forgalomba, mert félt a felfedezéstől. A többi hamisítványt a lakásán találták meg.

A csendőrség előtt a szerencsétlen ember beismerte tettét, valamint azt is, hogy eddig mintegy 50—54.000 korona értékben hamisított husz koronásokat. A csendőrség erre a bünjeleket lefoglalta és Hosszu Istvánt letartóztatta.

Hosszu István családos ember, két gyermek atyja.

## Hirek.

A „Debrecen” szerkesztősége és kiadóhivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok .. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ..

## A suhanc bünei.

Tolvaj, aki kötelezvényt ad.

március 1.

(Saját tudósítónktól.) Az utóbbi időben sűrűn érkeztek a rendőrség bünygyosztálvához feljelentések betörésekről és lopásokról, melyeknek ténykörülményeiből azt lehetett következtetni, hogy azokat egy és ugyanazon tettes követi el.

Csupán a tegnapi napon három betörésses lopás történt, mely, mint a nyomozás megállapította egy kéz munkája volt.

Az egyik Balogh József Csokonai-u. 38. szám alatti lakos kárára követtetett el. Balogh szobájába ugyanis távollétében valaki behatolt és 15 korona készpénzt elvitte.

A másik feljelentő Ráday Miklós, kinek Hatvan-utcai házából egy ezüst óra, öt korona készpénz és több házi szerszám tűnt el.

Továbbá Tóth Lajos építész. Az építészről az elmúlt éjszaka egy esomó, építkezéshez való vaskapcsot loptak el.

A rendőrség megindította a nyomozást. Kutatott a lopott tárgyak után. — Az ezüst órát csakhamar megtalálta Neuhauser ékszerésznél, ahova egy inas fiu vitte be javítás végett. A fiunak egy javítási jegyzéket is adott át az ékszerész, melyen 166-os sz. állott.

Az ékszerésztől kapott személyleírás alapján a rendőrség kinyomozta Szalai Gedeon ácsstanoncot. A házkutatás alkalmával a lopott tárgyak egy részét meg is találták nála.

Sőt a rendőrség kezébe került az órabárcsa is, melyen azonban a fiu megsejtette a dolgot és kijavította, most már 2166. sz. állott.

A suhancot felkísérték nyomban a központra, hol kihallgatták. Szalai tagadta a terhére rótt büncselekményt, de mi or elébe tárták tetteinek következményeit, megrettent. Mindazonáltal nem vallott, hanem azt

mondta, hogy inkább megtéríti a terhére rótt büncselekmények által okozott károkat.

Igy történt meg aztán az a komikus eset, hogy a tolvaj kötelezvényt állított ki a károsultaknak, hogy részletenkint az ellopott tárgyak értékét megtéríti.

Erre a rendőrség Szalai Gedeont, miután bejelentett, rendes lakása van, szabadon bocsájtotta.

— **Thaly Kálmán.** Nem telik el nap, hogy a mi tudós képviselőnk-ről valami hír ne essék. Az ország egész sajtója szárnyra veszi a nagy férfiu nevét s minden módot megragadnak, hogy az iránta országosan érzett tiszteletnek kifejezést adjanak. Ezuttal Thaly Kálmán magának két tényéről adhatunk hírt. Az öreg kuruc képviselő tegnap 200 koronát juttatott el Münster kassai polgármester címére, azzal a rendeltetéssel, hogy ez összeget csatolják a Kassán emelendő Rákóczi-szobor alapjához. — Thaly Kálmán és Bathányi Tivadar gróf megleghangu táviratban fejezték ki részvétüket Attilio Loero bolognai képviselőnek, a legnagyobb olasz póóták egyikének, Garduccinak halála alkalmából. Loero hálás levélben mondott köszönetet Thaly Kálmán és Bathányinak.

— **Elbocsátott tartalékos hadnagyok.** A honvédelmi miniszter dr. Ter ovszky Béla, dr. Mihálycs Pál, Zlöbl Antal, Wagner János, Barca József, Bari István és Mocsáry Béla debreceni 3-ik honvédegylezredbeli hadnagyokat a honvédség kötelekéből, védkötelezettségük teljesítése után, saját kérelmükre elbocsátotta.

— **Árvédelmi munkások kirendelése.** Az alsószabolcsi ármentesítő társulat megkeresésére a városi tanács elkészítette s átterjesztette azon munkások névsorát, kik esetleges árvízveszedelem esetén az ártéri munkálatokra kirendelendők lesznek. Megjegyezze egyúttal a tanács, hogy a társulat által följánlott 1 korona 20 filléres napszámot kevesli s félő, hogy az árvízveszedelem esetén ezek a munkások nem fogják köteleességüket lelkiismeretesen végezni.

— **Orvosi körökből.** Dr. Grósz Pál orvos a tegnapi napon hazaérkezett s megkezdte orvosi működését.

— **Nyíregyháza törvényhatósága.** Megirtuk nemrég, hogy a szomszédos Nyíregyháza város akciót indított a törvényhatósági jog elnyeréséért. — Most arról veszünk hírt, hogy a mozgalom egyre intenzívebbé lesz s a városnak nagyobb küldöttsége közelebb emlékiratot nyújt át Andrassy belügyminiszternek, kérvén a város kérelmének a parlament előtt való támogatását. A küldöttség március közepén tiszteleg a miniszternél.

— **A jótékony nőegylet népnünpélya.** A tanács tegnapi ülésén megengedte a jótékony nőegyletnek, hogy a nyár folyamán népnünpélyt rendezhessenek a Nagyerdőn. Mégis kikötötte a tanács, hogy a népnünpély vasárnap, vagy ünneppon nem tartható s az erdőn nyaralóktól beléptidij nem lesz követelhető.

— **A vízvezeték ügye.** A vízvezeték készítő Törs és Ormai-cég kiküldött furó mestere tegnap Debrecenbe érkezett. A fabódé s a furószerszámok e héten még megérkeznek s a vízvezeték előmunkálatait már a jövő hét elején megkezdik. A furási munkálatokat a vállalkozó cég egy mérnöke hetenkint meg fogja vizsgálni.

— **Előmunkálati engedély.** A kereskedelemügyi miniszter a bihari helyi érdekű vasutak részvénytársaságnak a debrecen—derecske—nagylyéti h. é. vasut Nagyléta állomásától a bihari h. é. vasut Székelyhid

állomásig vezetendő szabványos nyomtávu gőzmozdonyu h. é. vasutvonalra nézve az előmunkálati engedélyt egy év tartamára megadta.

— **Debreceni diákok Eperjesen.** A debreceni, besztecei és kassai tankerületi főigazgatóságok középiskoláinak ifjúsága az idei kerületi tornaaversenyt Eperjes városában tartja meg. A pünkösdi ünnepén tartandó versenyen a debreceni tankerületet huszonegy középiskola fogja képviselni, mintegy 500 versenyzővel. Debrecen középiskolái egymagukban kétszáz diákot küldenek ki a versenyekre.

— **Petőfy ipsisilonja.** A Piac-utca közepén, a telefonhuzalra kifeszített hatalmas zászló hirdeti, hogy a debreceni kereskedelmi alkalmazottak március 16-án este Petőfy-ünnepélyt rendeznek. Hogy ez a reklámbogó vöröszinű, azt már nem is nehézményezzük, mert szociálista polgártársainkat ugysem lehet meggyőzni arról, hogy Petőfi korántsem volt „elvtárs”, sőt ellenkezőleg. Csak az öltök hirtelen az eszünkbe: honnan, hogy éppen az ipsisilon-ellenesek igyekeznek szolgálni a konzervatív felfogást s miért, hogy éppen Petőfira, a fentírt görög betű leghévesebb, irgalmatlan ellenségére akarják rákényszeríteni ezt a gyűlölt véghangot? Ha ironizálni akarnánk, azt mondanók: szegény szociálisták!, így azonban, hogy békességben akarunk maradni, csak azt mondjuk: szegény Petőfi! Vagy Petőfy? ...

— **Felolvasó-est.** Az utolsó előtti felolvasó-est, mely tegnap este zajlott le a római katolikus főgimnázium dísztermében igazi művészt-est volt. Az ügyesen és zeálított műsor minden száma pompásan sikerült s magas művészi színvonalon állott. Az estet Fekete Oszkár művészi zongorajátéka nyitotta meg, ki remek technikával játszotta el Csajkovszky „Evs akok” című zenei kompozíciójából az október s november részletet. Zajos taps jutalmazta remek játékáért a kedvenc művészt. Majd Dörre Iluska szavalta el Lassieustól a „Bakfis” című humoreszket oly közvetlenséggel játszi pajzansággal, hogy egészen meglepte vele a közönséget, mely frenetikus tapsokkal jutalmazta a kis művésznőt. Dr. K. Szalay Béla, a jeles orvos s kiváló író az „evésről” olvasott fel igen szellemes s vonzó modorban mulatva oktatótt. Úgyesen megírt, jól előadott felolvasása szintén zajos tapsokat aratott. A híres vonós négyes, melynek tagjai dr. Szenes Zsigmond, dr. Spitz Lipót, dr. Schima József s Füredi Henrik, 2 hatalmas zenemű egy-egy nagyobb s szebb részletét adták elő igazi melegséggel s művészi tökélyvel. Haydu s Beethoven e két halhatatlan mester műve teljes szépségében érvényesült az 6 remek előadókban, amelyet hatalmas tapsviharral köszönt meg ez esték műértő közönsége. Most Zivuska Irén éneke következett, ki a Sámson s Delila című operából a nagy áriát, majd Simoretta madrigálját énekelte oly édesen, oly bensőséggel, hogy a közönség nem tudott betelni a csodásan szép hanggal, a páthos nélküli remek előadással s meg kellett toldania a számát a Tarnay-féle „Miliora” dallal, mely után felharsant az elismerés tapsorkánja s tartott mindaddig, míg az emelvényre nem lépett Hahnel Aranka az esték becézett kedvence, szintársulatunk legelső művésznője, ki elragadó közvetlenséggel, melegség bensőséggel szavalta el Szász Károly híres költeményét „Az angyal s ördögöt” művészi előadásával nem egy hallgató szemébe lopva könnyet. Előadása óriási hatást keltett s zúgó tapsviharral jutalmazta magas művészi színvonalon álló, pompás szavaltát.

— **A pálinka ellen.** Debrecen város törvényhatóságának a koresmák zárvaratása dolgában hozott határozatát országsszerte nagy örömmel üdvözölték. Tegnap Békésvármegye törvényhatósági bizottsága foglalkozott a pálinkaellenes akció kapcsán Debrecen átiratával s azt teljes terjedelmében magáévá tette. A megye törvényhatósága elhatá-

rozta egyben, hogy Debrecen törvényhatóságát e határozatáért melegen üdvözölni fogja.

— **A folyamtermő hivatalt évi programja.** A debreceni folyamtermő hivatalt, melynek hatásköre négy vármegye területére terjed ki, az 1907-ik évre százezer koronás előirányzattal nyolcrendbeli nagyobb folyamtermő munkát szándékozik foganatosítani. A hivatal kommunikéje szerint ez évben előreláthatólag a következő munkálatok kerülnek kivitelre:

Hajdúvármegye: Balmazújváros községben Semsey László tulajdonát képező 865 kat. holdas „Hireslát-pusztá lecsapolása 23852 köbméter földmunka, 12,200 korona költséggel; 2. Szabolcsvármegye: Vencsellő községben gróf Desseffy Miklós tulajdonát képező 110 kat. hold terjedelmű „János-tó” rét öntözése 13,766 köbméter földmunka, továbbá szivattyutelep és egyéb műtárgyak 33,000 korona költséggel; 3. Gencsy Bertalan tulajdonát képező 37 kat. hold terjedelmű „Ságrét” nádas vizellátása 16,160 köbméter földmunka és műtárgyakkal együtt 10,500 korona költséggel. Ezek közül az első teljesen házilag, a másik kettő előre láthatólag részben vállalatilag kerül kivitelre. 4. Szilágyvármegyében: a Resztóka-patak szabályozó vízi társulat 4000 korona költséggel patak szabályozási munkákat fog végezni házi kezelésben; 5. Szatmárvármegyében: Eger és Saár lecsapoló társulat 10,000 köbméter földmunka 3,000 korona költséggel vállalatilag uton; 6. Szatmárvármegyében: gróf Károlyi Lajos erdői uradalmában mintegy 30000 köbméter földmunka házi kezelésben 2000 korona költséggel; 7. Szatmárvármegyében gróf Károlyi Lajos vállaji uradalmában 30,000 köbméter földmunka, 7,000 korona költséggel házi kezelésben; 8. Szatmárvármegye: Nagy-Eger lecsapoló társulatnál Sárközujlak 10,000 köbméter földmunka vállalatilag uton, 3,000 korona költséggel.

— **A legjobb takarmányrépa termések.** Elmúltak azok az idők, amikor a gazda már azzal is meg volt elégedve, ha csak nagy mennyiségben termelt takarmányrépát. Ma már a legkisebb gazda is tudja, hogy nem abban áll a répa értéke, ha telek rakja a jószágnak a beleit, hanem arra kell a fősúlyt helyezni, hogy mekkora tápértéke van a répának. Hogy nagy tápértékkel bíró répát nyerhessünk, szükséges, hogy az anyarépa (magrépa) legalább 4—8 kiló súlyúak és tápértékükre nézve a leggondosabb módon egyenként vegyileg megvizsgálva legyenek. Jelenleg nem létezik más cég a budapesti Mauthner Odön es. és kir. udvari magkereskedésén kívül, mely ily nagy gondtal természetű répamagot hozna forgalomba. Ezen répamag e mellett még impregnálva is van, miáltal sokkal gyorsabban kel ki a rovaroknak is ellentáll. Ajánlatos tehát, hogy csak Mauthner-féle impregnált csillagjegyű répamagot vessünk, a csekély árkülönbözet százszorosán megtérül a biztos és nagy termés révén.

— **Halténység Debrecenben.** A földművelésügyi miniszter tegnap kérdést intézett Debrecen városához, hogy volna-e itt vállalkozó, alkalmas hely s vevőközönség egy halténység felállítására, illetőleg a halténység felállítására? A kormány maga állitana föl ez esetben néhány halbárkát. Mivel folyóvíze a városnak nincs, a vízvezeték pedig csak az ősszel lesz készen, a tanács nem adhatott kedvező feleletet a kérdésre. Mégis, mivel ugyanilyen célra Kemény Mór dr. ügyvéd ajánlatot tett a saját javára nézve, a tanács megfogja előbb állapítani, vajjon ez a tő felhasználható-e a jelzett célra. E megállapítás után a tanács részletes választ fog adni a kereskedelmi miniszter kérdéseire.

— **Kántori próba.** Róth Frigyes gyöngyösi kántor, ma este és holnap szombaton délelőtt a Deák Ferenc-utcai izr. templomban próba éneklést tart.

— **Gőz favágás.** Érdekes újítást honosít meg Debrecenben egy most alakulóban levő részvénytársaság. A társaság gőz-fűrészt hozat és a fafágást ezekkel végezteti. Ez

természetesen sokkal olcsóbb mint a természetbeni munkaerő.

— **Az ipartestület hentes szakosztálya** ma délután ülést tartott. — Az ülés tárgyai folyó ügyek voltak.

— **A Debreceni Tornaegyesület** a nyíregyházi és nagyváradai testvéregyletek közreműködésével folyó hó 3-án, vasárnap délután négy órakor tartja a Péterfia-utcai tornacsarnokban ez évi első házi versenyét, illetve díszturnáját. Ezen élvezetesnek ígérkező sporteseményre felhívjuk a testgyakorlás nemese eszméje iránt érdeklődők figyelmét. A főpróba pénteken este 6 órakor fog a csarnokban megtartatni, melyen a tagok teljes számban való megjelenése igen kívánatos. — Az elnökség ez uton is kéri a tagok pontos megjelenését. — Verseny után társas vacsora a Máv. állomásnál I. osztályú éttermében. Vendégeket is szívesen lát a rendezőség. Étkezés à la Carte.

— **A kereskedelmi alkalmazottak vigalmbizottsága,** mely március 16-án tartja Petőfi ünnepélyt; nem azonos a Kereskedő Ifjak egyesületével, ezek részint egyleten kívül állók, részint szakegyleti tagok. — A szakegylet elnöksége.

— **Berger József vizsgálati fogságban.** Berger József kabai fakereskedő váltóhamisításai ügyében ma kezdette meg Hoffmann József vizsgálóbíró a vizsgálatot és egyben Bergert, miután az előzetes letartóztatás határideje lejárt vizsgálati fogságba helyezte. Érdekes, hogy Berger a vizsgálati fogságba belenyugodott és nem felebbezet. A vizsgálat különben összesen százhat váltóhamisítás és váltóval való csalás ügyében folyik. Ez az óriási szám mintegy 240—250 ezer koronát képvisel.

— **Kirabolt tanya.** Dezső Sándor gazdálkodó a mikepécsi-ut mentén levő tanyaját az éjjel ismeretlen tettesek megrohanták és az összes szárnyas állatokat elvitték. A esendőrség megindította a nyomozást.

— **Eltűnt 100 koronások.** Tóth Ferenc majoros tegnap Debrecenbe jött valami ügyes-bajos dolgot végezni. Dolgai végeztével betért a Sálétrom-laktanya melletti Móric-féle vendéglőbe. A beszedett italok hatása alatt aztán csakhamar elaludt, miközben 200 koronáját kabátjának belső zsebéből kilopták. A rendőrség nyomozza.

— **Zöldy Marci, Komlóssy Emma, Tollagi Adolf és Pető Imre** március 5-én tartandó nagyszabású művésztelvény műsora a következő: I. Pető Imre Magyar ábránd, előadja a szerző. II. Általános benyomások a siető nemzetéről, felolvassa Zöldy Marci. III. Dalok a „Vig özvegy” operettéből énekl Komlóssy Emma. IV. Magyar népdalok, előadja Zöldy Marci. V. Intimitások, előadja Tollagi Adolf. — Szünet. — VI. Dalok énekl Komlóssy Emma. VII. Magyar népdalok, előadja Zöldy Marci. VIII. Egyveleg, előadja Tollagi Adolf. A zongorakíséretet Pető Imre zongoraművész látja el. Bejelentő: Tollagi Adolf. A már igen csekély számban visszamaradt jegyek még Csáthy Ferenc könyvkereskedésében kaphatók.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Füstös Árpád ev. ref. 5 hónapos, Tokai Jánosné ev. ref. 38 éves.

— **Mindenféle bel- és külföldi gyógyszerárkülönlegességek, szépitőszerek, arckrémek, szappanok, illatszerek stb.** egyedüli raktára Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debrecenben, Kossuth-utca 8. sz. „Arany egyszarvu” gyógyszerár.

— **Eljegyzési jegyekben.** elegáns ujdonságok érkeztek Mihály Sámuel papírkereskedésében és műnyomdájában.

— **A tavaszi új táncanfolyam** március 5-én veszi kezdetét a Koronában. Tisztelettel Schaff János tánc-tanító.

x Budapestre helyezi át üzletét Komáromi M. műhangszerkészítő. Felkérém a t. zenekedvelő közönséget, hogy üzletemet Piac-utca 63 szám alatt megtekinteni sziveskedjék. Mindkét üzlethelyiség kiadó.

x Bál legyezők, fűsűk, kefék, hajttik szappanok a legnagyobb választékban, igen olcsón MENTZE HENRIK ujdonságok áruházában kaphatók, Kossuth-utca 4-ik szám alatt.

x Alarcos bál a „Koroná”-ban március 3-án.

**NYVATOS NYAKKENDŐK  
FEKETÉNÉL.**

## Távirat és telefon.

### A kiegyezés.

Bécs, febr. 28. Wekerle Sándor miniszterelnök ma délelőtt három és fél óráig tanácskozott az osztrák miniszterelnökkel. A tárgyalások eredményéről azonban semmiféle hivatalos értesítést azok lefolyásáról nem adtak közre.

Bécs, febr. 28. Az itteni estilapok nagyon tartózkodóan irnak a kiegyezési tárgyalásokról, abban azonban megegyeznek, hogy a kérdés a magyarminiszterek magatartásán fog megfordulni s különösen hangsúlyozzák Kossuth álláspontját, amely szerintök határozottan radikális.

Budapest, febr. 28. Bécsből távirják, hogy holnap a magyar miniszterelnökségi palotában közös miniszteri tanácskozás lesz, melyen Wekerlén és Kossuthon kívül az összes közös miniszterek is megjelennek.

### Munkaszünetelés waggonhiány miatt.

Budapest, február 28. Megbizhatlan, kormányellenes körökből jelentik Szegedről, hogy az ottani Back-malom tegnap tudtára adta a kereskedelmi miniszternek, miszerint waggonhiány miatt nem szállíthat lisztet. Választ nem kapott, mire ma a malom megszüntette a munkát és kétszázhetven munkását bizonytalan időre elbocsátotta. A munkásoknak megmagyarázták, hogy a raktárak tele vannak liszttel és egyelőre negyven waggon, később naponként huszonnégy waggon kellene, hogy az üzemet folytathassák, de naponként csak három kocsit kap a malom. A kenyerüket vesztett munkások kétségbe vannak esve, holnap gyűlést tartanak.

### Miniszterek nyilatkozatai a Házban.

Budapest, február 28. Az országos magyar gazdasági egyesület ismeretes feliratára vonatkozó felszólalásokra a Ház mai ülésének végén reflektált Günther Antal igazságügyminiszter kijelentvén, hogy a sajtóvétségek elbírálásánál nem lehet mellőzni az esködtbírói intézményt, amely egyik legfőbb biztosítéka a sajtószabadságnak. Gondja lesz azonban arra, hogy e tekintetben az eljárások gyorsítsanak, a sajtóvétségek megtorlása szigorítsassék. E tárgyban különben a kormány tagjai megállapodásra is jutottak s a legközelebbi hetekben az erre vonatkozó törvényjavaslatot le is

teszi a Ház asztalára. Andrassy belügyminiszter ugyancsak az OMGE feliratával kapcsolatosan kijelenti, hogy a munkások sorsát szeretettel kell tárgyalni a képviselőház minden tagjának, mert itt a házban nem lehet osztálypolitikát folytatni. A munkásszervezeteket védeni kell. Ami a kivándorlást illeti, azt egyszerű tilalommal nem lehet korlátozni. Ő legalább tiszteli az egyéni szabadságot és más uton igyekszik megoldani a kivándorlás kérdését.

Budapest, február 28. A függetlenségi-párt vezető férfiai a képviselőház ülése után az elnöki szobában értekezletre gyűltek össze, amelyen kijelentették, hogy szemben Mérey Lajos reakciós indítványával, az OMGE kérvénye ügyében Zakariás liberális javaslatát fogadják el. Így a függetlenségi-párt a holnapi ülésen egyetemesen Zakariás indítványa mellett fog szavazni.

### Rakovszky—Mérey párbaj.

Budapest, febr. 28. Ismeretes, hogy Rakovszky a Ház folyosóján Mérey-Horváth Károlyt „himmemü Schönbergerné”-nek nevezte. Mérey ezért provokálta Rakovszky Istvánt és a segédek kardpárbajban állapodtak meg. A párbaj ma délelőtt 11 órakor folyt le Rákossy vivótermében. Rakovszky segéde Rohonczy Ödön, gróf Hadik-Barkóczy Endre, orvosa dr. Bartha Gábor volt. Mérey-Horváth segéde Márk Lajos és Kernstock Károly, orvosa dr. Kovács Aladár volt. A felek ötször csaptak össze és Mérey-Horváth balvállán, balkönyökén és homlokán sérült meg könnyebben. Rakovszky sértetlen maradt. Megjegyezzük, hogy Mérey-Horváth balkezű vivó.

### Eötvös Bálint bűnpöre.

Budapest, február 28. Eötvös Bálint bűnpörében ma folytatták a tanúkihallgatásokat. Ítélet holnapra várható.

### Elhunyt vasuti főfelügyelő.

Budapest, február 28. Kemenes János főfelügyelő, a cs. és kir. kassa-oderbergi vasut kereskedelmi szakosztályának főnöke, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa az éjjel néhány napi szenvedés után, influenza nyomán támadt tüdőgyulladásban meghalt.

### Robbanás egy laboratóriumban.

Budapest, február 28. Bécsújhelyről jelentik, hogy a helyőrségi laboratóriumban ma robbanás történt. Az ott dolgozó hadnagyot a robbanás súlyosan megsebesítette. A hadnagyot haldokolva vitték a kórházba.

### Egyház és állam kezdődő harca Angliában.

London, február 28. Az alsóház 198 szavazattal 80 ellen határozati javaslatot fogadott el az angol egyháznak az államtól való elválasztása érdekében. A javaslat s papi javadalmak elvonását ajánlja. Birel államtitkár kedvezően nyilatkozott a javaslatról, azonban kijelentette, hogy elfogadása esetén sem vállalhat a kormány garanciát keresztültivitele iránt.

### Az orosz дума választások.

Péttervár, febr. 27. Tegnap estig 472 dumaképviselő választásáról érkezett jelentés. Ezek közt 292 balpárti, még pedig 76 kadett, 49 szociáldemokrata, 12 szocialista forradalmár és 93 egyéb pártokhoz tartozó. A jobb oldali pártok száma nem változott, nacionalisták eddig 47-et választottak.

**LEGJOBB INGEK  
SZABÁSÚ INGEK  
FEKETÉNÉL**

## Törvénytörvények.

§ Uj bírósági jegyzők. Günther Antal igazságügyminiszter a debreczeni kir. ítélőtábla területén dr. Balogh Béla debreceni járásbírói, Kiresi Antal járásbírói, dr. Kerekes István nyiregyházi, Kovács Béla beregszászi és dr. Isanovits György szatmárnémeti törvénytörvénykezési aljegyzőket jelenlegi alkalmaztatásuk helyén jegyzőkké nevezte ki.

§ Telekkönyvvezetői kinevezések. Az igazságügyminiszter Balogh István püspökadányi járásbírói telekkönyvvezetőt a IX. fizetési osztályba sorozott telekkönyvvezető, Tomori Sándor hajduböszörményi járásbírói segédtelekkönyvvezetőt telekkönyvvezetővé nevezte ki.

§ Kinevezés. A nagyváradi kir. ítélőtábla elnöke Mező Sándor debreceni lakos, végzett joghallgatót ideiglenes minőségű díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

§ Csőd. A nyiregyházi kir. törvénytörvénykezési Schaffer és Rapoport ottani kereskedők ellen csődöt rendelt el. Csődbiztossá Pásztor Géza törvénytörvénykezési bírót, tömeggondnokká Dr. Hoffmann Mór ügyvédet neveztek ki. A bejelentések határideje április 10-én zárul.

§ Elítelt orgazdák. Szabó István fuvarostól a múlt év decemberjében az egyik csapó-utcai pálinkamérésben száz koronát ellopott valami Szabó Lajos nevű csavargó. Szabó Lajost a törvénytörvénykezési januárban elítélte, de a tárgyaláson nyilvánvaló lett, hogy több rendbeli büntérsa is van, akiket ma vont felelősségre a debreceni törvénytörvénykezési orgazdaság büntette miatt és így Nyizsák Jánost és Berki Sándort, mint orgazdákat 5—5 napi, Berki Józsefet pedig 21 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

## Csarnok.

## A végrendelet titka.

— Regény. — 30

Megkönnyebbülve, hogy nem Krisztianáról van szó, Róbert szabadabban lélezett.

— A Guérin név nagyon közönséges, uram, — felelte Róbert, — és iratai újabb keletiek. Másrészt bevallom, hogy ügyeim egy jegyzőnél sem voltak.

— Ha ide fárasztottam is, — felelte maitre Chevreau, — az azért történt, mert közelebbi adataim is vannak önre vonatkozólag. Ez adat egy házassági szerződés, mely huszonnégy év előtt kötött: Guérin Théodor János és de Granval Klára-Amália között.

— Az apám és anyám volt, uram, — mondá Róbert.

— Ez esetben, uram, — folytató a jegyző, jegyzeteit véve elő, — ön egyenes örökös Guérin Adolphe-Maximilien-Thalia asszonynak, asszonyi néven du Coudrao grófnőnek, ki la grange-i kastélyában, a Guiry-le-Grand megyében a jelen év február 17-én hunyt el...

(Folyt. köv.)

Kiadja: a „Debreczen” Hirlapkiadó  
Részvénytársaság.

## Értesítés.

A debreczeni ev. ref. Egyház presbyteriuma tudomására hozza az egyház tagjainak, hogy az 1907. évi egyházi adó és országos közalapi járuléki ki van vetve s a kivétési munkálat az Egyház számvevői hivatalában közszemlére ki van téve, hol az hivatalos órák alatt folyó évi február hó 28. napjának délelőtti 9 órájától kezdve folyó évi március hó 7-ik napjának délutáni 5 órájáig bezárólag megtekinthető.

Felhívjuk annál fogva egyházunk tagjai, hogy ezen adó-kivetési munkálatot a kitett helyen és időben tekintsek meg s aki a kivétést helytelennek találja s annak helyesbítésére bármi oknál fogva jogot formál: ez iránti felszólamlását az egyházi törvények 251. §-a értelmében a fent kitett időben az ev. ref. egyház számvevői hivatalánál (Egyháztér 17. szám alatt) a hivatalos órák alatt szóval vagy írásban megteheti s annál is inkább meg is tegye, mert későbbi felszólamlásnak hely nem fog adatni.

Kelt Debreczenben az ev. ref. Egyház presbyteriumának 1907. évi február hó 24-ik napján tartott gyűléséből.

A debreczeni ev. ref. Egyház presbyteriuma.

188

## A SZÉPSÉG!

Az a világon egyedül álló siker, melyet Földes Kálmán aradi gyógyszerész Margit-Crème-jével elért (különösen Francia- és Németországban) sok embert arra bír, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és az arc minden tisztatlansága (szepő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlanul és csodásan ható szert utánozzák. — Természetes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit-Crème készítésének titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen azért, mert a titkot soha senkire sem bizza, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a Margit Crème mindig egyforma, annak kidolgozása a leg gondosabb, tehát hatása is rögtön és biztos. Óvakodjunk tehát arcunkat mindenféleképpen kenegetni és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére és a szépség megőzésére. — Ez a világhírű szépítőszert a Földes-féle Margit-Crème, mely már 4-5 napi használat után teljesen átalakítja az arc bőreit, eltüntetheti a szepőket, májfoltokat, kiütéseket, bőrtájkát, miltsszert, arc és kéz vörösséget. Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz s amellet a Margit-Crème teljesen ártalmatlan.

Egy üvegy ára 1 korona, Margit-szappan 70 fillér és Margit-pouder (fehér, rózsás és crème színben) 1 korona 20 fillér. — A Földes-féle Margit-Crème kapható a világ minden nagyobb gyógyszer-tárában.

Főraktár Debreczenben: Balász Ödön, Grósz Nagy Ferencz, Jóna és Jóna drogeriájában, L. Kovács Nándor, Mihálovics Jenő, Muraközy László, Szilcz Ferenc, Tóth Béla gyógyszerészeknél. 163

### Köszvény!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendel betegeinek a híres

## Király-balzsamot

az egész világon ismert legjobb gyógyszert. egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k. 65 f., 3 üveg 6 k. 65 f. bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferencz  
gyógyszerész  
Debreczen.

Csuz!

Legjobb a Dr. FORTI-féle

## SEBTAPASZ

Még eddig semmiféle tapaszt nem érte el ennek a jó hatását!

Forti László egyetlen gyártmánya. Rendkívüli gyógy- és fájdalomcsillapító hatása mindennemű sebeknél, égéseknel, dagadtoknál stb.



azonnal csillapítja a fájdalmat, oszlatja a dagadatot és rögtön gyógyítja a sebet, anélkül, hogy vágni kellene.

A női emlékdagadatoknál bizonyos, tyukszemre jó eredménnyel alkalmaztatik. Ára 2 korona, kisebb 1 korona és a legkisebb 70 fillér. — Kapható a gyárban: FORTI LÁSZLÓ Budapest, II., Pala-utca 8. és a főraktárban Budapestben: TÖRÖK J. gyógytárában, Király-u. 12., valamint Budapestben minden és a vidéken a nevezetesebb gyógytárakban. — Az eredeti dr. FORTI-féle sebtapasz külső csomagolásán F. L. betűvel van lepecsételve és az itt látható védjegy és sajátkezü aláírással ellátva. A szer 48171-99. és 56539-904. sz. a. miniszterileg engedélyeztetett. A számtalan értéktelen és ártalmas utánzatok arra indítottak, miszerint a z utánzó ellen a törvényes lépéseket megtegyem és ezek alapján a budapesti büntető bír. járás-bíróság 1899. június hó 30-án kelt B. XI-2. számú végzésével a hamisítótka a tapaszt további készítésétől szigorúan eltiltotta és elítélte. FIGYELEM! Végül figyelmeztetem a t. c. közönséget, hogy semmiféle más névvel ellátott tapaszt, sem Forti K., sem Forti György vagy névtelent el ne fogadjanak, mert az mind hamisítvány, hanem csakis egyedül az eredeti Forti László gyártmányát. De ha valaki nekem hamisítványt beküld, azt jutalomban részesítem. — Debreczenben kapható:

BALÁSZ ÖDÖN, SZILCZ FERENCZ  
gyógyszertárában. 654



Köhögés, rokedtség és hurut ellen nincs jobb a

ÉTHY-féle

561

## pemetefü czukorkánál.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RETHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RETHY-félét fogadjunk el.

Akik magukat fáradtnak és kimerülteknek érzik, akik idegesek és erőtlének, azoknak a

## Sanatogen

életkedvet és életerőt ad, több, mint 3000 tanár és orvos elsőrendű javallása. Kapható a gyógyszertárakban és drogueriákban. Brosurát ingyen és bérmentve küldenek:

BAUER és Társa  
S. W. 48. és a vezérképviselőség  
Brady C. Wien I.

## Ki akar Budapestén kávéházat alapítani?

A város legszebb részében az Andrássy-ut és a Váci-körut sarkán fennálló kávécsarnok szomszédos helyiségek kibérlése által modern, nagy kávéházzá alakítható át. 5000-6000 forint tőkebefektetés szükséges!

Cím: NEUMANN B. Váci-körut 15 II/25.

„Vigyázn ezen

bejegyzett

védjegyre“



„Vigyázn ezen

bejegyzett

védjegyre.“

## AGGÓDÓ ANYÁK

vázna, gyenge, a fejlődésben visszamaradt gyermekük érdekében emlékezzenek az EGGER-EMULSIÓRA,

mely az orvosi szakvélemény alapján, hivatva van a kisdetek élet- és fejlődésképes-ségét teljes mérvben helyreállítani.

A NÁDOR GYÓGYSZERTÁR Budapest, VI., Váci-körut 17-ik szám. bárcinek küld egy ingyenes bróbát 30 fillér előzetes beküldése ellenében (csomagolás és portóért).

Egy eredeti nagy üveg EGGER-EMULSIÓ 2 korona. Kapható Debreczenben: Balász Ödön, Füleky Pál, L. Kovács Nándor, Koozián Deszö, Mihálovics Jenő, Muraközy László, Radákovits Géza, Grósz Nagy Ferencz, Szilcz Ferencz, Söth Béla gyógyszerészeknél.

## ZALAI MÁRK

tanár

189

három havi könyvvel szaktanfolyama f. évi március hó 3-án ismét megnyílik.

Tandij 50 korona.

Beiratás naponta 10-12 óráig. (Városi bérpalota 2. sz., III. kapu, 2. emelet.)

## APRÓ HIRDETÉSEK.

\* \*  
Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel szedett szó 6 fillér.  
\* \*  
Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg bektöltetik.  
\* \*  
Apró hirdetések előre fizetendők.

Biczikli acetelin lámpa nagyon olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban.

A Hajdumegyei Népbank gyakornokot keres. Írásbeli ajánlatok bizonyítvány másolatokkal az igazgatósághoz nyújtandók be. Az állás azonnal elfoglalandó. 187

### Villamos világítás,



villámhárítók, villamos házi csengők, házi és magán telefonok, berendezések és javítások. Évi jókarban tartási bérlet. Szakszerűen és olcsón mindenféle villamos felszerelési anyagok, gyógyászati műszerek és kerékpár alkatrészek raktára. Készít és javít a legkomplicáltabb munkákat. 126

**FÖLDVÁRI L.,**  
„Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalat.” Kossuth-utca 1.

Ügyes, megbízható takarítónő, ki a szobapadló fényezéshez (vikszolásához) is ért, kerestetik. Cím a kiadóhivatalban. 148

Gouvérirozást 3 krajeártól kezdve elvállal Rózsa Ignácz női felöltő- és kalap-áruháza, Debreczen, Kistemplombazár. 58

Vessző- és nyírágseprű, cirok- és fanyeltű szobaseprű legolcsóbban GLÜCK IZIDOR fűszer és seprű kiviteli üzletében kapható Péterfia-utca 76. Telefon 43. Ugyanott naponta friss teavaj kapható. 185

Postakönyveket félárban lehet venni a kiadóhivatalban.

Lakás kerestetik. Két szobás lakás előszobával május 1-re kerestetik. Értekezhetni Eötvös-u. 10. sz. a.

Ügynökök magas jutalékkal vagy fix fizetéssel, állandó pénzszerzésre tehetnek szert, ha könnyen ajánlható, jól bevezetett cikket ismerőseik körében forszírozzák. — Ajánlatokat a kiadóhivatal elfogad.

Kerestetik: két szoba, előszoba, lehetőleg gázvilágítással, irodai célra, Piacz-utczán. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek.



**SZILÁGYI:**  
Magyar nemzet története  
1—18 diszkötésben, új,  
80 forint helyett csak  
**40 forint**  
**Harmathy**  
könyvüzletében 52  
Füvészkert-utca 14.  
Telefon 374.  
Tanuló felvétetik.

Lapelárusítók, fiúk, asszonyok, férfiak újságárusításra felvétetnek a „DEBRECZEN” kiadóhivatalában Arany János-utca 2. szám.

Harisnyakötő iparvállalat. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik. Benyáts Emil-nél, Debreczen, Tisza-palota 54

## !! Mélyen leszállított árak !!

Különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.  
Jó mosó velen és flanel métere 25, 28, 32 kr. — 120 cm. széles Angol Cheviot métere 55, 75, 80, 90 kr. — 120 cm. széles tiszta gyapju kockás Cheviot métere 70 kr.  
1 db mosó zefir bluz 70 kr.  
1 darab flanel bluz 2 frt.

**Fekete és színes férfi nyakkendők**  
óriási választékban,  
feltűnő olcsó árakhoz!  
Maradékok félárban.

**Szabó Lajos Fiai**

vászon-, divat- és szőnyegáruház. 2

Biztos eredményt ér el mindenki, ha a

**DEBRECZEN**

apróhirdetési rovatát igénybe veszi.

Kiadóhivatal: Arany János-utca  
2-dik szám.

Akinek kiadó lakása van,

== aki lakást keres, ==

tegyen közzé egy kishirdetést a „DEBRECZEN”-ben.

Kitünő minőségű

== pörkölt ==

**Kávé,**

mely izre, aromára és zamatra felülmulhatlan, naponta friss pörkölés kapható 24

**Félegyházi János**

motorüzemű kávépörköldéjében  
Piacz- és Miklós-utca sarok.

SZŐNYEGHÁZI

**Egész új szállítmány**

érkezett valódi

**Perzsa-szőnyegek**

!!!! Óriási választék !!!!

! Jutányos szabott árak !

**Bosznay J. és Társa**

szőnyegháza 179

Debreczen, Kossuth-utca 5. sz.

IZYHNEGHÁZI

## A Harmat-Crème

arczsépitő és bőrápoló kenőcs.

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt, sem olmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtátkát (mitesser) s bőrbajokat. Kisimítja a ráncosodó kezdő arczbőrt s azt fehéré, üdévé teszi. — Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcra. Nem zsiroz, tehát nappal is használható. Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Crème 1 K.

Készítőhely s főraktár

Mihalovics Jenő gyógytára

Debreczen, Főpiac 31.,

városházzal szemben. 22

## Donogán és Somossy

== DEBRECZEN, KISTEMPLOM BAZÁR. ==

Menyasszonyi kelengye

Női divat szövetek

Velezek — Selymek

## Óriási szőnyegraktár

!! Linoleum !!

## „István”-malomrészevényekből

kiegészítésül egy elővételi jogot keresek vételre, viszont esetleg == 5 darab jogát eladom. ==

## Koczányi Béla,

nyomdatulajdonos 188

KASSÁN.